תקציר הלכות לערב פסח שחל בשבת
מאת הרב רונן

תענית בכורות
כשחל ערב פסח בשבת מקדימים את התענית ליום חמישי, ולפיכך סעודת סיום מסכת תתקיים ביום חמישי, לאחר מניין ראשון של שחרית, בשעה 06:30 בבוקר.

בדיקת חמץ
בליל שישי (חמישי בערב) לאחר צאת הכוכבים, משעה 18:15.

מכירת חמץ
ניתן למנות אותי לשליח למכירת חמץ עד יום שישי בשעה 10:30. המכירה לא תכלול את החמץ שמשאירים לשבת.

סוף זמן ביעור חמץ
ביום שישי  בשעה : 11:28
אם משאירים חמץ לסעודות השבת, אין לומר את נוסח ביטול החמץ: "כל חמירא" וכו'. 
מי שלא משאיר חמץ – יבטל את החמץ אחרי הביעור.

הכנות לליל הסדר לפני כניסת השבת
יש להכין לפני שבת את כל צרכי הסדר שניתן להכין מראש, כדי לזרז את התחלת הסדר בהגיע זמנו. חשוב במיוחד לבצע ביום שישי את ההכנות הבאות:
הכנת המרור – שטיפת החסה וניקויה. לאחר מכן יש להניח את קלחי החסה במקרר שלא יכמשו. שטיפת החסה בשבת זו אסורה משום הכנה, וכן בשל חשש לקטילת בעלי חיים בשטיפת חסה שאיננה נקייה מחרקים. המשתמשים בחזרת למרור צריכים לטחון אותה לפני שבת.
החרוסת - צריכה להיעשות לפני שבת. אין להכין חרוסת  בשבת משום איסור לישה. 
כמו כן יש להכין לפני שבת את מי המלח להטבלת הכרפס. 

שעון השבת
יש לכוון את שעון השבת של התאורה בבית, כך שתתאים לשעת סיום הסדר. מי שלא עשה כן רשאי בליל הסדר להאריך את זמן התאורה.

הדלקת נרות
יש להכין בערב שבת שתי מערכות פמוטים: לשבת וליו"ט וכן להכין נר שדולק 26 שעות, כדי להעביר ממנו אש בליל יו"ט. מומלץ להשאיר נר דולק של 48 שעות.

הבישול לשבת
יש לבשל בכלי פסח, כדי שלא יהיה צורך לנקות כלי חמץ בשבת. עירוי מכלי פסח לכלי חמץ ייעשה רק כשהאוכל צונן או שיעביר לכלי שני של פסח, וממנו יערה לכלי החמץ. מומלץ לאכול בשבת רק אוכל כשר לפסח ובכלי פסח או בכלים חד פעמיים.

תפילת שחרית תתחיל בשבת בבוקר בשעה 07:20 בדיוק. 

סעודות ליל שבת ובוקר שבת 
בערב פסח אסור לאכול מצה, כדי שהמצה תהיה חביבה בשעת המצווה בערב. עם זאת, כמצה איננה בגדר מוקצה בשבת זו, והמשאיר רק פיתה אחת לארוחת הבוקר יכול לקחת מצה כלחם משנה (וכמובן לא לאכלה).
ישנן כמה אפשרויות לצאת ידי חובה של אכילת כזית פת בסעודת ליל שבת ושבת בבוקר. שתי הדרכים המקובלות ביותר הן:
אפשרות ראשונה: לאכול לחם (רצוי פיתה שאינה מרבה בפירורים) בסעודת ליל שבת ובשבת בבוקר (עד שעה 10:17). לאחר מכן יש לנקות היטב את המקום והכלים. (אפשר באופן חד-פעמי לאכול בכלים חד פעמיים). לאחר אכילת החמץ יש לנקות את הפה, הידיים והבגדים מפירורי חמץ, ולומר את נוסח ביטול החמץ: "כל חמירא" וכו'.


ביעור החמץ בשבת – מה לעשות בשאריות
ישנן שלוש אפשרויות עיקריות: לפוררו בבית הכסא לאסלה. להכין מבעוד יום קערת נפט ולזרוק לתוכה. לזרוק לאשפה הציבורית. 

אפשרות שניה: מי שאינו מעוניין להשאיר חמץ עד לרגעים האחרונים יכול לאכול מצה עשירה לשתי הסעודות הללו. מצה עשירה עשויה מקמח רגיל אלא שהיא נילושה במיצי פירות, יין או ביצים, ורבים פסקו שבערב פסח שחל בשבת מצה עשירה נחשבת ללחם, וברכתה המוציא לפניה וברכת המזון לאחריה. למנהג הספרדים עדיף לאכול לחם בסעודות הראשונות, שכן רבים מפוסקי ספרד פסקו שמצה עשירה לא נחשבת ללחם גם בערב פסח שחל בשבת. 

סעודה שלישית 
לפי מנהג הספרדים על-פי פסיקת הרי"ק בשולחן ערוך, מותר לאכול מצה עשירה גם בפסח עצמו, ולדעת הגר"ע יוסף זצ"ל הדבר מותר גם כיום. הנוהגים כפסיקה זו יכולים לאכול מצה עשירה בסעודה שלישית. יש פוסקים ספרדים, ובראשם הרב מרדכי אליהו זצ"ל, שאסר זאת כיום, בשל חששות כבדים בדבר ייצור מצה עשירה בתעשיית המזון, ולדעתם גם יוצאי ספרד צריכים להימנע מלאכול מצה עשירה, ואפילו בערב פסח אחר חצות.
לפי מנהג אשכנז, על-פי פסיקת הרמ"א, אסור לאכול מצה עשירה בפסח. פוסקים רבים קבעו שאין לאכלה גם בערב פסח אחרי סוף זמן אכילת חמץ, ואחרים התירו לאכול מצה עשירה עד תחילת השעה העשירית ביום (16:00).

הדרך המומלצת ביותר היא לאכול את ארוחת הצהרים בשבת כסעודה שלישית: בשר או דגים, ירקות ופירות וכו' בלי פת כלשהי. מי שסומכים על הפוסקים שהתירו לאכול מצה עשירה עד השעה העשירית, יכולים לאכול מצה עשירה.

מאכלים שבהם קמח מצה
יש שאוסרים לאכול עוגות ודברי מאפה מקמח מצה בשבת אחרי סוף זמן אכילת חמץ (הגר"א, הרב קוק, הגר"ע יוסף), ויש המתירים כיוון ששברי המצה שנילושו ונאפו איבדו את צורתם וטעמם כמצה, ומברכים על העוגה "מזונות" (רמ"א, משנה ברורה). לדעת כולם מותר לאכול מאכלים מבושלים שיש בהם קמח מצה, כגון כופתאות (קניידלך), וכיו"ב. כמו כן מותר לאכול עוגות ואפיפיות (ופלים) או "מצות" מקמח תפוחי אדמה, ויש לשים לב לברך עליהן: "שהכל", ולא "בורא מיני מזונות".   

אכילת קטניות בשבת-ערב פסח
יש הסוברים שאף לבני אשכנז הנוהגים איסור בקטניות מותר לאכול קטניות בערב פסח, ואין לאסור אלא בפסח עצמו. אולם אחרים אוסרים אכילתם אף בערב פסח החל מסוף זמן אכילת חמץ, וזהו המנהג היותר רווח.

הכנה משבת ליו"ט
אין לערוך את שולחן הסדר, ולא להכין את צרכי הסדר לפני צאת השבת, אך מותר לסדר את הבית לנוי משום כבוד השבת עצמה. יש להימנע מלומר: "אלך לישון שיהיה לי כוח לסדר" אך מותר להתכוון במחשבה לישון בשבת לצורך הערב.

המעבר משבת ליום טוב
לאחר צאת השבת (19:34) יש לומר: "ברוך המבדיל בין קודש לקודש" לפני שעושים הכנות לסדר או מלאכה כלשהי שאסורה בשבת, כגון הדלקת נרות. בתפילת ערבית של ליל יום טוב אומרים "ותודיענו".

קידוש והבדלה
בקידוש של ליל הסדר אומרים את הנוסח ליום טוב שחל במוצ"ש, כפי שמופיע בהגדות ובמחזורים. נוסח זה משלב את ההבדלה בתוך הקידוש (בסדר יקנה"ז: יין קידוש, נר, הבדלה, זמן). לא מברכים על הבשמים. בברכת "מאורי האש" אפשר לקרב את הנרות שייראו כאבוקה ולהפרידם. אסור לכבות את נר ההבדלה. בחתימת הברכה אומרים: "ברוך המבדיל בין קודש לקודש"

בברכת חג פסח כשר ושמח, 
הרב רונן לוביץ

לוח זמנים לימי הפסח תשפ"א

מכירת חמץ
בימים שלישי, רביעי וחמישי י'-י"א-י"ב ניסן בבית הכנסת בין מנחה לערבית,
או באמצעות חתימה על שטר מכירת חמץ שימצא במזכירות.
כמו כן אפשר למנות אותי לשליח על ידי שליחת הודעת אימייל או ווטסאפ לטלפון: 0505-794-757 שאומרת: "אני ממנה אותך בזה לשליח למכור עבורי את החמץ בהתאם לאמור בשטר מכירת החמץ." 
נא לשלוח הודעות אימייל או ווטסאפ החל מיום שלישי הבא ולא יאוחר מיום שישי הבא ב-9:00 בבוקר.

הגעלת כלים
ביום  שלישי י' ניסן משעה 18:30 עד 21:00 ליד הקונדיטוריה.

סעודת סיום מסכת
ביום חמישי לאחר תפילת שחרית בבית הכנסת.

בדיקת חמץ
בליל שישי (חמישי בערב) לאחר צאת הכוכבים, משעה 18:06

סוף זמן ביעור חמץ
ביום שישי  בשעה : 11:28

שבת הגדול - ערב פסח
תפילת שחרית בשבת
בשעה 07:20 בדיוק

סוף זמן אכילת חמץ
בשבת  בשעה : 10:15

סוף זמן ביטול חמץ (אמירת "כל חמירא")
בשבת בשעה 11:28

לימוד עצמי בדפי מקורות ולימוד הורים וילדים לקראת ליל הסדר
לכל המשק מגיל 7 עד 120 בביהכ"נ בשבת בשעה 12:20
סיכום הלימוד בשעה 13:00

תפילת מנחה 
בשעה 13:15

תפילת ערבית בשבת
בשעה 19:20 

הדלקת נרות
משעה 19:20 ואילך
לפני ההדלקה תאמר האישה "ברוך המבדיל בין קודש לקודש", תדליק מנר לנר
ותברך "להדליק נר של יום טוב" ו"שהחיינו"

סוף זמן אכילת אפיקומן 
 בליל הסדר בשעה 00:44 (12:44 בלילה)

בברכת חג פסח כשר ושמח, 
הרב רונן לוביץ
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